

Баранова В.П.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Студент

Присвоение имени ребенку в соответствии с его полом как обычай

Аннотация: Статья посвящена исследованию правовой природы соответствия имени ребенка с его полом. Автором произведен анализ действующего законодательства и литературы, касающейся данной темы. Делается вывод о возможности отнесения явления называть детей в соответствии с их полом к обычаям и о необходимости правовой защиты данного обычая как средства защиты и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Ключевые слова: право на имя, обычай, традиционные российские духовно-нравственных ценности.

Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации защита и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей является национальным интересом РФ.¹ Кроме того, в Указе Президента РФ «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» содержится пояснение, что к традиционным ценностям относятся достоинство, права и свободы человека, крепкая семья, историческая память и преемственность поколений и др.² По моему мнению, практика называть детей в соответствии с их полом, подчёркивая тем самым их принадлежность к определённому полу, может рассматриваться как один из способов укрепления традиционных семейных ценностей. Это позволяет не только сохранить историческую память о роли мужчины и женщины в обществе, но и передать

¹ Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»//Собрание законодательства Российской Федерации. 05.07.2021, № 27 (часть II), ст. 5351

² Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»// СЗ РФ. 14.11.2022, № 46, ст. 7977

следующим поколениям понимание важности гендерных различий. Выбор имени, соответствующего полу ребёнка, способствует формированию у него с ранних лет понимания своей роли в семье и обществе. Это помогает укрепить связь между поколениями, передать культурные традиции и ценности, а также обеспечить гармоничное развитие личности.

Таким образом, практика называть детей в соответствии с их полом может быть рассмотрена как эффективный инструмент сохранения и укрепления традиционных семейных ценностей. Она позволяет передать будущим поколениям понимание важности гендерных различий, укрепить связь между членами семьи и сохранить культурное наследие. Тем самым существует необходимость определение правовой природы правила называть детей в соответствии с их полом с целью выяснения средств охраны со стороны государства данного явления. И автором статьи выдвинуто предположение о том, что данная практика является обычаем.

Согласно ст. 5 ГК РФ обычаем признается сложившееся и широко применяемое в какой-либо области предпринимательской или иной деятельности, не предусмотренное законодательством правило поведения, независимо от того, зафиксировано ли оно в каком-либо документе.³

Так, в постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 23.06.2015 N 25 "О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации" сказано, что под сложившимся правилом поведения подразумевается то, что оно достаточно определено в своем содержании.⁴ В нашем случае содержание правила определяется так: имя ребенку присваивается в соответствии с полом, то есть мальчикам дается мужское имя, а девочкам – женское.

³ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)/Федеральный закон от 30.11.1994 N 51-ФЗ в ред. от 08.08.2024//СПС КонсультантПлюс, ст. 5

⁴ Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 23.06.2015 N 25 "О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации"//Бюллетень Верховного Суда 2015, №8

Следующим признаком обычая является широкая применяемость в какой-либо области предпринимательской или иной деятельности. Не вызывает сомнений, что присвоение имени ребенку в соответствии с его полом достаточно распространено в сфере семейных правоотношений. Например, по данным портала ЗАГС самыми популярными именами для мальчиков на текущий 2024 год являются Михаил, Александр, Артём, Матвей, Максимом, а для девочек – София, Ева, Анна, Мария и Виктория⁵. И правило - называть ребенка в соответствии с его полом – применяется, безусловно, не одно столетие. Возможно, стоит отметить, что вопрос о допустимости применения обычая для регулирования семейных правоотношений напрямую в Семейном кодексе Российской Федерации не урегулирован. Однако в ст. 4 Семейного кодекса Российской Федерации устанавливается возможность применения гражданского законодательства к семейным правоотношениям, если эти отношения не урегулированы нормами семейного законодательства.⁶ Следовательно, и статья 5 ГК РФ может применяться в регулировании отношений в сфере семейного права. Кроме того, в части 4 статье 18 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» содержится упоминание обычаем: «Отчество ребенка записывается по имени отца, если иное не основано на национальном обычай».⁷ А так как вышеуказанный федеральный закон в том числе направлен на регулирование семейных правоотношений, то это так же подтверждает, что обычай допустимо использовать в семейном праве.

Более того, для признания нормы обычаем необходимо, чтобы она не была предусмотрена законодательством. В данном случае возможность называть детей в соответствии с их полом не зафиксирована ни в одном нормативно-правовом акте: она имеет устный характер. Исходя из всего вышесказанного, мы можем

⁵Реестр ЗАГС. Информационно-аналитический портал. URL: <https://zags.nalog.gov.ru/analytics/names> (дата обращения: 04.10.24)

⁶ Семейный кодекс Российской Федерации/ Федеральный закон от 29.12.1995 №223-ФЗ в ред. от 31.07.23//СПС КонсультантПлюс, ст. 4

⁷ Федеральный закон от 15.11.1997 №43-ФЗ в ред. от 08.08.2024 «Об актах гражданского состояния»// СПС КонсультантПлюс, ст. 18

прийти к выводу о том, что присвоение имени ребенку в соответствии с его полом является обычаем.

Необходимо отметить, что правовая охрана данного обычая осложнена трудностью определения соответствия полу некоторых имен. Например, в словаре русских личных имен Н.А. Петровского приведено множество женских имен, производных от мужских. Зачастую они имеют окончания -а: Максим-Максима, Александр-Александра и др.⁸ Так же затруднительно определить пол в иностранных именах. Но что делать в случаях, когда имя явно не соответствует полу? Подобные дела обязательно требуют государственного урегулирования по нескольким причинам. Во-первых, при присвоении детям имен, явно не соответствующим их полу, нарушаются их интересы. В пояснительной записке к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения порядка присвоения и регистрации имен» написано, что прежде всего, присваивая имя ребенку, родители должны действовать из его интересов «понимая под этим его потребности в нормальной жизни, всестороннем развитии, уважении его индивидуальных и человеческих достоинств, надлежащем воспитании и содержании».⁹ Но нельзя отрицать, что ребенок, имеющий имя, явно не соответствующее его полу, может стать объектом насмешек в детском коллективе, тем самым наносится вред его психо-эмоциональному состоянию, нарушаются его права. Кроме того, разрешая родителям давать имя ребенку, явно не соответствующее его полу, государство позволяет влиять деструктивной идеологии на население, что, в свою очередь, приводит к ослаблению семейных ценностей, причинению вреда нравственному здоровью людей, внедрению антиобщественных стереотипов поведения и т.д. Таким образом, обычай, заключающийся в присвоении имени детям в соответствии с их половой

⁸ Петровский Н.А. Словарь русских личных имен: более 3000 имен, старинных и новейших, полных и уменьшительных/ М.: Русские словари: Астрель: АСТ, 2005. С. 184-185

⁹ Законопроект № 1051801-6 О внесении изменений в статью 58 Семейного кодекса Российской Федерации и статью 18 Федерального закона "Об актах гражданского состояния".// Официальный сайт СОЗД. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/1051801-6> (дата обращения 05.10.24)

принадлежностью, нуждается в правовой защите со стороны государства как средства укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Работа подготовлена с использованием системы КонсультантПлюс